
Managua Nicaragua - Agosto 2022

Embargado hasta el 23 de agosto, 
a las 08:00 a.m.



Ficha Técnica
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Fecha del 
Estudio

Sujeto de 
Estudio

Técnica de 
Recolección

Muestra y 
Universo Cobertura

➢Del 25 de julio al 22 
de Agosto  2022

✓ Personas de ambos 
sexos 

✓ 16 años a más

✓ Último cumpleañero 
presente en el hogar 

✓ Entrevistas:  Cara a 
cara

✓ Instrumento: 
Estructurado

✓ Recolección: Tiempo 
real; Equipos móviles

Nacional: urbano – rural

(15 departamentos y 2 
regiones autónomas)

✓ 138 puntos 
muestrales

✓ 62 municipios 

Tamaño muestra:

Universo:
1,603

4,347,340 (1)

Nivel de confianza:

Margen de error: +/- 2.5%

95.0%

Índice de Rechazo:   1.0% 
(1) CSE; 03/JULIO/2021

51.3% 48.7%
Mujeres Hombres

16.1%

Adolescente
(16 a 20)

36.9% 17.8% 16.2% 13.0%

Jóvenes adultos
(36 a 44)

Adulto mayor
(60 años a más)

Jóvenes
(21 a 35)

Adultos
(45 a 59)

37.9%62.1%
Urbano Rural

Medio típico hacia alto Medio Bajo Bajo extremoBajo

32.6% 45.7% 14.5% 7.1%



A 77 años del lanzamiento de la bomba 
atómica en Japón…

6.7%
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El 86.7%
De nicaragüenses entrevistados, consideran  que dicho acto fue un crimen de lesa humanidad, 
que provocó daños irreversibles matando a ciento de miles de civiles y nunca debió pasar

Por  el contrario, el 

Justifican esta acción de los Estados Unidos,  como una medida necesaria, 
para que Japón se rindiera y dar fin a la segunda guerra mundial



El sentimiento que provoca la acción de Estados 
Unidos, de lanzar la bomba atómica en 1945, es…

77.4%

Enojo/ Repudio/ 
Tristeza

9.1%

Indiferencia

8.1%

Miedo
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5.4%

Otros



Los nicaragüenses consideran que el uso de armas 
nucleares para solucionar conflictos...

Se justifica

No se justifica

2.7%

89.9%
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NsNr:7.4%



¿Qué tan cerca o que tan lejos 
estamos de ese mundo?

Paz, estabilidad, progreso, equidad, solidaridad, respeto, 
autodeterminación de los pueblos y soberanía

33.4%

66.6%

Muy lejos

Muy cerca/ a 
medio camino

La aspiración de la humanidad es vivir en 
un mundo de:

Lejos
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Cercanía o lejanía del mundo en que 
la humanidad aspira a vivir..

Cumplimiento a cabalidad, por parte de los países poderosos, con la ley y el 
derecho internacional 69.1% 30.9%
Cumplimiento a cabalidad, por parte de los países poderosos, en no intervenir en 
los asuntos internos de otros países 68.8% 31.2%
Los pobres tengan las mismas oportunidades que los ricos 68.7% 31.3%
Los países poderosos no impongan su propia voluntad e intereses a los demás 
países y respeten su soberanía 68.6% 31.4%
Imperen relaciones de respeto y solidaridad: Cooperación 66.3% 33.7%
Los países poderosos no usen la fuerza para resolver diferencias 65.8% 34.2%
Los países del mundo trabajen unidos en pro de la defensa de la paz y la seguridad 
mundial 65.7% 34.3%
Los países poderosos se preocupen por el bienestar de los países más débiles 64.6% 35.4%
Se respire paz 64.6% 35.4%

Los países resuelvan las diferencias mediante el diálogo y la cooperación 64.1% 35.9%

Lejos
Muy cerca/ Medio 

camino
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El mundo actual es conducido por liderazgos…

69.1%
Agresivos que todo lo 

resuelven por la fuerza y 
la violencia 27.0%

Compasivos, conciliadores y 
respetuosos, que todo lo 
resuelven por métodos 

pacíficos 

3.9%

NsNr



85.3% 37.9% 12.3% 4.8%

Potencias Mundiales y Relaciones internacionales
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Amenazan con sanciones financieras a otros países

Interfieren más en los asuntos internos de Otros países.

No respetan el derecho internacional.

No respetan el derecho de los países a tener el gobierno que 
más les conviene a sus intereses y aspiraciones.

Hacen uso de la fuerza, invaden militarmente a otros países para 
quitar y poner gobiernos.

80.9% 31.6% 19.1% 8.9%

72.4% 28.1% 18.8% 8.7%

70.6% 46.5% 23.9% 10.6%

78.9% 32.3% 25.1% 15.7%

Proporcionan más cooperación a Nicaragua.

Ofrecen más cooperación a los países para impulsar su desarrollo.

Son respetuosos del derecho de autodeterminación de los demás 
países

Son respetuosos de la soberanía de los países.

Contribuyen a encontrar soluciones pacíficas de los conflictos 
entre países

76.4% 54.3% 32.0% 16.4%

63.8% 47.1% 42.6% 24.5%

59.0% 28.4% 26.3% 22.9%

43.5% 33.1% 32.3% 25.8%

44.0% 26.8% 25.0% 23.5%



27.9%

17.3%

26.5% 26.3% 28.1%

35.2%
29.1%

60.1%

72.4%
66.0% 66.1%

61.4% 61.4%
64.2%

12.1% 10.3%
7.5% 7.6%

10.5%

3.2%
6.7%

oct-19 feb-20 jul-20 dic-20 dic-22 may-22 ago-22

Una garantía para la paz, la democracia y el bienestar de Latino América

Una seria amenaza para la paz, la democracia y el bienestar de Latino América y el Caribe

NsNr

Estados Unidos Representa…
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29.1%

64.2%



“América para los americanos” 
(Doctrina Monroe)
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Desacuerdo

Acuerdo

76.5%

23.5%

15.2% 14.6% 11.6%
22.8% 20.4%

32.2%
25.0% 23.5%

84.8% 85.4% 88.4%
77.2% 79.6%

67.8%
75.0% 76.5%

May.2019 Oct.2019 Feb.2020 Julio.2020 Dic.2020 feb-22 may-22 ago-22

Acuerdo Desacuerdo
Tendencia



“América Latina en general y Nicaragua en 
particular, es el patio trasero de E.E.U.U” (Doctrina 

Monroe) 
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11.9%14.0%15.3%14.1%12.9%
18.9%18.0%15.8%

88.1%86.0%84.7%85.9%87.1%
81.1%82.0%84.2%

Acuerdo Desacuerdo



“América Latina en general y Nicaragua en particular, es el 
patio delantero de E.E.U.U” (Joe Biden) 
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Desacuerdo

Acuerdo

83.0%

17.0%

19.4% 15.7% 17.0%

80.6% 84.3% 83.0%

feb-22 may-22 ago-22

Acuerdo Desacuerdo



Percepción de seguridad en los países de Centroamérica 

Nicaragüenses y sus Perspectivas Acerca del Entorno Internacional; 16va ola; M&R Consultores; Agosto 2022 14

GUATEMALA
HONDURAS

NICARAGUA

Seguro

86.7%

Inseguro

87.8%

Inseguro

82.3%

Inseguro

84.7%

Inseguro

44.3%

Seguro

61.1%

Seguro

65.6%



Principales problemas países centroamericanos…
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Del Norte
Del Sur Nicaragua

92.4%
Sociales/ Inseguridad 

Ciudadana

Económico

Políticos

5.6%

1.5%

Pandillas, Narcotráfico, 
Delincuencia, Asesinatos, 

Trata de personas, 
Inseguridad Ciudadana, 

violencia, migración 

Desempleo, Pobreza, 
Carestía de la Vida  

Políticos/ corrupción

67.3%
Sociales/ Inseguridad 

Ciudadana

Económico

Políticos

20.7%

3.5%

Pandillas, Narcotráfico, 
Delincuencia, Asesinatos, 

Trata de personas, 
Inseguridad Ciudadana, 

drogas, huelgas

Desempleo, Pobreza, 
Carestía de la Vida  

Políticos/ corrupción

74.1%

Sociales/ Inseguridad 
Ciudadana

Económico

Políticos
15.0%

8.0% Delincuencia, Inseguridad 
Ciudadana, violencia, crisis 

de valores

Desempleo, Pobreza,, 
Carestía de la Vida, falta de 
inversión, infraestructura  

Políticos/ corrupción



La actual Organización de Estados 
Americanos..
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Cumple los principios para los que 
fue creada porque promueve la 

democracia en los países miembros 

Violenta los principios para lo que fue 
creada porque interviene en asuntos 
internos de algunos países miembros 

28.8%

71.2%

66.9% 71.2%

33.1% 28.8%

may-22 ago-22

Violenta los principios para lo que fue creada porque interviene
en asuntos internos de algunos países miembros

Cumple los principios para los que fue creada porque promueve la
democracia en los países miembros



La Organización de Estados 
Americanos… 
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Promueve y protege 
intereses EEUU en países 

latino americanos

Promueve la democracia y 
estado de derecho en los 
países latino americanos

51.1% 63.3% 71.9% 76.7%

34.9% 36.8% 28.1% 23.3%

jun-21 feb-22 may-22 ago-22

Promueve y protege intereses EEUU en países
latino americanos
Promueve la democracia y estado de derecho
en los países latino americanos

23.3% 76.7%



La Organización de Estados 
Americanos..
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76.2%

23.8%

Es un ministerio de 
colonias de los EEUU

No es un ministerio de colonias de los 
EEUU sino que defiende la democracia 

en todos los países



67.4% 63.9% 72.0%

32.6% 36.1% 28.0%

feb-22 may-22 ago-22

Está de acuerdo con las afirmación que el secretario general de la OEA (Luis Almagro) y representantes de
algunos países han violentado principios fundamentales de Nicaragua y otros países, tales como, la soberanía y
su autodeterminación.

Por el contrario… Esta en desacuerdo con esta afirmación

Está de acuerdo con las afirmación que 
el secretario general de la OEA (Luis 

Almagro) y representantes de algunos 
países han violentado principios 

fundamentales de Nicaragua y otros 
países, tales como, la soberanía y su 

autodeterminación.

Por el contrario…
Esta en desacuerdo con 

esta afirmación

72.0%
28.0%
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La OEA irrespeta la soberanía de Nicaragua… dando 
muestras de injerencia en los asuntos internos del país

65.1% 62.4%
71.6%

34.9% 37.6%

28.4%

feb-22 may-22 ago-22

Acuerdo Desacuerdo71.6%

28.4%

Acuerdo

Desacuerdo

Tendencia
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En noviembre 2021 el gobierno de Nicaragua anunció 
oficialmente que iniciaba el proceso para desvincularse 

(ya no ser miembro) de la OEA
DesapruebaAprueba

71.3% 28.7%

69.3% 71.3%
30.7% 28.7%

may-22 ago-22

Aprueba

Desaprueba
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64.8% 69.3% 72.9%

32.6% 30.7%
27.1%

feb-22 may-22 ago-22

Está de acuerdo con la decisión del gobierno de Nicaragua de
renunciar a formar parte de la OEA por ser una organización
cautiva a los intereses de los Estados Unidos

Esta en desacuerdo con esta decisión

Tendencia

Esta de acuerdo con la decisión 
del gobierno de Nicaragua de 
renunciar a formar parte de la 
OEA por ser una organización 
cautiva a los intereses de los 

Estados Unidos

Esta en desacuerdo con 
esta decisión 

72.9% 27.1%
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Las sanciones impuestas a Nicaragua…
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89.0% 91.6% 95.9%
85.8% 88.2% 92.4% 91.9% 85.4% 84.3%

91.8% 92.5% 91.8%

2.9% 4.5% 3.3%
12.5% 9.8% 6.4% 6.5% 12.3% 13.9%

6.1% 5.2% 5.6%

sep-17 dic-17 mar-18 oct-18 may-19 oct.19 feb-20 jul-20 jun-21 feb-22 may-22 ago-22

Perjudican a todos 
los Nicaragüenses

Perjudican solo 
al gobierno

NsNr

91.8%

5.6%

2.6%



Las sanciones impuestas a Nicaragua…
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59.0%
71.1% 67.5%

78.8% 78.1% 83.7%
71.4% 74.1%

79.8%

41.0%
28.9% 32.5%

21.2% 19.8% 14.9%
20.7% 25.9%

20.2%

oct-18 may-19 oct 19 feb-20 jul-20 jun-21 feb-22 may-22 ago-22

Una manifestación de la conducta
intervencionista de los Estados Unidos en los
asuntos internos de nuestro país

Para fortalecer la democracia y el desarrollo
económico del país

Tendencia

79.8%
Para el

Representan…

20.2%
Para el

Sirven…



Desaprueban actividades que realizan personas nicaragüenses 
con el propósito de promover sanciones contra el país
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24.9% 30.9%

6.9% 9.1% 10.6%
21.9% 21.2% 18.2% 15.4% 15.9%

23.8% 24.6%
17.9% 23.1%

60.2% 56.8%

76.8% 80.5% 86.1%

63.4%
73.3% 72.8% 74.7% 77.7% 75.2% 72.4% 77.2% 71.4%

abr-17 jun-17 sep-17 dic-17 mar-18 oct-18 may-19 oct-19 feb-20 jul-20 jun-21 feb-22 may-22 ago-22

Aprueba Desaprueba

71.4%



Organismos como FMI, BCIE o Banco 
Mundial…

Deben otorgar créditos porque son 
para contribuir a la disminución 

de la pobreza en el país

No deberían otorgar créditos 
porque son utilizados para 

fines políticos

87.1%

12.9%
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Interferencia gobiernos extranjeros en 
asunto internos de Nicaragua

17.6% 15.1% 14.7%
42.3%

33.4%
27.1%

20.6%20.9% 22.7% 26.6%

11.0%
19.0%

74.7% 80.1%83.1%

54.4%
61.8%

69.3%
76.2% 77.0% 75.8% 73.4%

89.0%
81.0%

sep-17 dic-17 mar-18 oct-18 may-19 oct 19 feb-20 jul-20 dic-20 feb-22 may-22 ago-22

Acuerdo Desacuerdo

Desacuerdo
81.0%

Tendencia
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Bajo ninguna circunstancia debe permitir que la coloquen 
bajo la tutela de países u organizaciones internacionales

Es necesario ser gobernado por 
países extranjeros para poder 

desarrollarse

89.3%

10.7%

Considera que Nicaragua como país, por 
ninguna circunstancia debe permitir que la 

coloquen bajo la tutela de países u 
organizaciones internacionales
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Para que Nicaragua prospere como país… 

Debe actuar con libertad de decidir que 
quiere como país, sin injerencias externas

El gobierno debe actuar de 
acuerdo a los intereses de otros 
países, particularmente EEUU

93.1%

6.9%
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Acuerdo - Desacuerdo con las 
afirmaciones siguientes:

Los EEUU deben tomar acciones contra Nicaragua 
porque el gobierno actual no es democrático

Nicaragua no debe tener relaciones diplomáticas, 
comerciales o de cualquier índole con Rusia, 

porque eso molesta a los EEUU

Los EEUU deben presionar a organismos 
financieros internacionales (BID, BM, FMI) para 
que no aprueben financiamientos a Nicaragua, 

porque el gobierno no es democrático

Nicaragua no debe tener relaciones diplomáticas, 
comerciales o de cualquier índole con Venezuela, 

porque eso molesta a los EEUU

Acuerdo Desacuerdo
31.0% 69.0%

Acuerdo Desacuerdo
26.6% 73.4%

Acuerdo Desacuerdo
25.1% 74.9%

Acuerdo Desacuerdo
24.8% 75.2%
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Nicaragua Deber Ejercer el Derecho a 
Sostener Relaciones con…

Todos  los países del mundo 
que así lo considere

Por el contrario…

89.3%

10.7%
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Expresa que las relaciones internacionales deben 
estar en dependencia a los intereses de otros países



Aprobación establecimiento de relaciones Nicaragua – China: 
económicas, comerciales, políticas, diplomáticas y de 

cooperación
Desaprueba

Aprueba Ns/Nr

77.2% 85.4% 86.0%

10.7% 11.2% 10.4%

feb-22 may-22 ago-22

Aprueba

Desaprueba

86.0% 10.4% 3.0%
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Las relaciones: económicas, comerciales, políticas, 
diplomáticas y de cooperación con China, generan…

90.8% 92.1% 91.7%

9.2% 7.9% 8.3%

feb-22 may-22 ago-22

Esperanza DesesperanzaEsperanza

Desesperanza

91.7%

8.3%

Tendencia
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Aprobación acuerdo de cooperación firmado entre 
Nicaragua y China, en el marco del proyecto de la “RUTA 

DE LA SEDA”

81.3% 86.7% 80.1%

9.6% 13.3% 7.0%

feb-22 may-22 ago-22

Aprueba Desaprueba

Aprueba

Desaprueba

80.1%

7.0%

Tendencia
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NsNr: 12.9%



Nicaragüenses: Auto Concepto Colectivo 

Tiene naturaleza, 
flora y fauna 

atractiva para que 
los extranjeros 

visiten Nicaragua

Cuenta con 
ciudadanos que día 
a día construyen la 
paz y se esfuerzan 

por progresar

Presta condiciones 
de seguridad para 
que extranjeros 

inviertan en 
Nicaragua

Cuenta con mano de 
obra suficiente para 

trabajar en 
proyectos de 

inversión

Tiene ciudadanos 
hospitalarios, 

trabajadores y muy 
amigables

98.3%

1.1%

0.4%

96.9%

1.1%

1.6%

96.6%

1.1%

2.0%

93.5%

1.6%

4.5%

88.7%

1.6%

9.4%

Acuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo Desacuerdo
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NsNr: 
0.3%

NsNr: 
0.4%

NsNr: 
0.3%

NsNr: 
0.2%

NsNr: 
0.4%



Hay quienes dicen que Nicaragua… 

78.4% 72.9% 76.7%

21.6% 22.3% 17.5%

feb-22 may-22 ago-22

Es un punto de contención del narcotráfico, el crimen
organizado, las maras

Es un corredor que permite el narcotráfico, el crimen
organizado y las maras

Tendencia

Es un punto de contención 
del narcotráfico, el crimen 

organizado, las maras

Es un corredor que 
permite el narcotráfico, 
el crimen organizado y 

las maras

76.7%

17.5%
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NsNr: 5.9%



Percepción de los nicaragüenses respecto 
a sistemas económicos y países…
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Positiva

Sistema

Neoliberalismo

62.8%

CapitalismoSocialismo

Progresismo

70.1% 23.5%

26.8%

37

Países

China

Rusia

89.2%

76.0%

Estados Unidos

Unión Europea

69.8%

65.1%



Percepción del Capitalismo 

El capitalismo es el causante de la 
pobreza, el hambre, y las guerras del 

mundo (Frase Papa Francisco)

18.0%

76.5%

Acuerdo

Desacuerdo

Cada vez hay menos ricos con mucho 
más dinero (Papa francisco)

21.3%

73.6%

Acuerdo

Desacuerdo

Cada vez hay más pobres con muy 
poco dinero (Papa Francisco)

5.3%

90.6%

Acuerdo

Desacuerdo
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Que tan de acuerdo está con las 
afirmaciones siguientes:

Todo gobernante que sea impuesto por 
un poder extranjero, sólo representará 

y defenderá los intereses ajenos, y 
nunca los de su Patria. (Sandino)

El líder político que siente verdadero 
amor por su país, debe despreciar con 
altivez toda propuesta humillante que 

afecte la soberanía de la Nación. 
(Sandino)Acuerdo

Desacuerdo
79.7%

12.5%

Acuerdo
Desacuerdo

82.8%

7.5%
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Muchas Gracias
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